

MONITORUL TRANSPARENȚEI DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică
16–20 septembrie 2013**

CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

<u>MINISTERUL ECONOMIEI</u>	1
<u>MINISTERUL JUSTITIEI</u>	3
<u>MINISTERUL EDUCAȚIEI</u>	3
<u>MINISTERUL TEHNOLOGIEI INFORMATIEI ȘI COMUNICAȚIILOR</u>	4
<u>MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE</u>	5
<u>MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI</u>	6

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sînt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

MINISTERUL ECONOMIEI

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului „Biocombustibil solid”

Data publicării: 20 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 4 octombrie 2013

Scopul principal în abordarea politicii privind utilizarea și valorificarea potențialului energetic al biomasei este substituirea parțială a consumului de combustibil fosil prin procesarea biomasei vegetale în brichete și pelete pentru utilizare în scopuri non-industriale în condiții de durabilitate, eficiență și competitivitate.

Prezentul Regulament stabilește clasele biocombustibilului solid, cerințe minime de calitate, cerințe privind etichetarea, condiții de plasare pe piață a biocombustibilului solid, precum și cerințele privind supravegherea pieței.

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege privind încheierea și executarea contractelor la distanță privind serviciile financiare de consum

Data publicării: 18 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 8 octombrie 2013

Proiectul în cauză va stabili cerințe clare și forme unificate referitor la informarea consumatorilor înainte de încheierea contractelor la distanță, despre condițiile pe care le oferă la prestarea serviciilor, instituirea unor reguli transparente în partea ce ține de baza de calculare a costului care să permită

verificarea sumei totale de plată pentru serviciul prestat, astfel încât aceștia să poată compara și să facă o alegere corectă.

Subiecții prezentei legi sunt consumatorii, furnizorii de servicii financiare de consum care comercializează servicii financiare în cadrul unei scheme de vânzări sau de prestare a serviciilor la distanță administrată de furnizor și intermediarii implicați în comercializarea serviciilor financiare.

Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea Codului Contravențional

Data publicării: 18 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 8 octombrie 2013

Scopul proiectului legii este aducerea în conformitate a cadrului legislativ existent cu proiectul legii privind încheierea și executarea contractelor la distanță a serviciilor financiare de consum, care a fost elaborat prin transpunerea Directivei 2002/65 a Parlamentului European și a Consiliului din 23 septembrie 2002 privind comercializarea la distanță a serviciilor financiare de consum și de modificare a Directivei 90/619/CEE a Consiliului și a Directivelor 97/7/CE și 98/27/CE, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene (JO) nr. L 271/16 din 09.10.2002.

Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 972 din 18 octombrie 2010

Data publicării: 18 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 2 octombrie 2013

În concordanță cu noile acțiuni stabilite în Programul de Activitate al Guvernului, prioritățile de dezvoltare a sectorului IMM și urmare asolicităților beneficiarilor Programului și a diasporei, precum și la recomandările Comitetului de Supraveghere al Programului și ale Consiliului de Coordonare al ODIMM, a fost identificată necesitatea de a modifica și completa HG nr. 972 din 18.10.2010.

Se propune ca programul va viza implementarea a 3 instrumente financiare, care vor contribui la dezvoltarea proiectelor investiționale mai mari și mai rentabile, cu impact economic și social sporit; programul va stimula asocierea mai multor participanți ai Programului, ceea ce va impulsiona crearea întreprinderilor cu capital mai mare, majorând astfel impactul asupra economiei naționale.

Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea modificărilor și completărilor ce se operează în Hotărârea Guvernului nr. 770 din 20 octombrie 1994 (remis spre avizare)

Data publicării: 17 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 1 octombrie 2013

Proiectul a fost elaborat în temeiul prevederilor art. 29 alin. (2) lit. a) din Legea nr.317-XV din 18.07.2003 privind actele normative ale Guvernului și ale altor autorități ale administrației publice centrale și are drept scop coroborarea, prevederilor HG nr. 500 din 12.05.98 prevederilor Legii contabilității nr.113 din 17.04.2007.

Se propune de a stabili termen limita – 30 de zile pentru examinarea de către autoritățile publice a documentelor aferente casării și eliberarea autorizației pentru casarea mijloacelor fixe. Entitatea utilizează formulare tipizate de documente primare, aprobate de Ministerul Finanțelor.

De asemenea, în scopul eficientizării procesului de administrare a patrimoniului public, în cazul casării mijloacelor fixe aflate în gestiunea întreprinderilor de stat, se propune includerea în componența comisiei de casare a unui reprezentant al autorității în administrarea căreia se află întreprinderea.

Proiect de hotărâre a Guvernului pentru aprobarea tarifelor la serviciile prestate de Institutul Național de Standardizare (varianta finala dupa consultari)

Data publicării: 16 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 30 septembrie 2013

Proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea tarifelor la serviciile prestate de Institutul Național de Standardizare este elaborat în scopul executării prevederilor pct. 21 al Regulamentului de organizare și funcționare a Institutului Național de Standardizare, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 996 din 27 decembrie 2012. Se propune ca tarifele la publicarea și difuzarea documentelor normative în domeniul standardizării să fie aprobate de Guvern (anexa nr. 1).

Avînd în vedere importanța standardizării pentru economia națională, în special pentru dezvoltarea competitivității producătorilor autohtoni și sporirea calității produselor și serviciilor plasate pe piață, nivelul tarifelor propus spre aprobare este stabilit reieșind din faptul că din bugetul de stat vor fi acoperite cca 90% din cheltuielile suportate de INS pentru desfășurarea activității de standardizare. Astfel, tarifele la publicarea și difuzarea documentelor normative în domeniul standardizării asigură recuperarea doar a cca 10% din cheltuielile suportate de INS.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Proiect de lege cu privire la acordarea de facilități persoanelor deținătoare a pașapoartelor de tip sovietic

Data publicării: 17 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 1 octombrie 2013

Prin adoptarea proiectului de lege cu privire la acordarea facilităților persoanelor deținătoare a pașapoartelor de tip sovietic, se urmărește scutirea de achitarea taxei de stat obligatorie pentru eliberarea adeverințelor în legătură cu modificarea, completarea, corectarea și restabilirea datelor din actele de stare civilă și adeverințelor repetate privind înregistrarea actelor de stare civilă, precum și pentru eliberarea din arhivă a extraselor privind înregistrarea actelor de stare civilă, prevăzută de Legea taxei de stat nr.1216-XII din 3 decembrie 1992.

MINISTERUL EDUCAȚIEI

Proiect de hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Regulamentului-cadru cu privire la mobilitatea academică în învățămîntul superior

Data publicării: 18 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 30 septembrie 2013

Prezentul Regulament-cadru stabilește ordinea participării studenților, cercetătorilor și cadrelor didactice în programe de mobilitate academică la nivel național și internațional, precum și realizării unor stagii de practică și schimb cultural, care prevăd și componenta de angajare remunerată în câmpul muncii, pe perioada vacanțelor de vară. În aspect organizatoric, pentru realizarea obiectivului de susținere și promovare a mobilității academice, Ministerul Educației, de comun cu instituțiile de învățămînt superior, vor fortifica activitățile ce țin de:

- identificarea proiectelor/programele de mobilitate;
- diseminarea informațiilor privind programele de mobilitate la care pot aplica studenții și cadrele didactice;
- organizarea activităților de informare și instruire a aplicanților;
- crearea și monitorizarea bazei de date privind partenerii universității;
- stabilirea procedurilor de selectare a studenților și cadrelor didactice;
- consilierea studenților și a cadrelor didactice, care aplică pentru programele de mobilitate, etc.

Proiectul Concepției sistemului național de validare a învățării non-formale și informale

Data publicării: 18 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 23 octombrie 2013

Concepția sistemului național de validare a rezultatelor învățării non-formale și informale (în continuare – Concepția) stabilește liniile directoare privind crearea și implementarea în Republica Moldova a unui sistem de validare și certificare a rezultatelor învățării a persoanelor, formate în alt mod, decât învățarea formală. Dezvoltarea unui sistem de validare a rezultatelor învățării dobândite în contexte non-formale și informale oferă posibilitatea persoanelor de a demonstra ceea ce au învățat în afara educației și formării formale, inclusiv a experiențelor de mobilitate, să obțină validarea cunoștințelor, a abilităților și competențelor, să obțină o calificare integrală și să utilizeze aceste rezultate pentru cariera lor profesională și pentru a continua să învețe de-a lungul vieții.

MINISTERUL TEHNOLOGIEI INFORMAȚIEI ȘI COMUNICAȚIILOR**Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la abrogarea Hotărârii Guvernului nr. 1049 din 4 octombrie 2001 (privind reglementarea atribuirii seriilor speciale de înmatriculare a mijloacelor de transport)**

Data publicării: 18 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 1 octombrie 2013

Proiectul de hotărâre de Guvern elaborat de către Ministerul Tehnologiei Informației și Comunicațiilor stabilește abrogarea Hotărârii Guvernului nr.1049 din 4 octombrie 2001 "Privind reglementarea atribuirii seriilor speciale de înmatriculare a mijloacelor de transport" (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr. 121 - 123, art. 1098) și prevede actualizarea standardul național SM- 122:2002 „Plăci de înmatriculare a mijloacelor de transport. Condiții tehnice”.

În contextul studierii cadrului normativ existent, s-a constatat dublarea prevederilor normative referitoare la o serie de plăci de înmatriculare a vehiculelor, și necesitatea ajustării reglementărilor de eliberare a numerelor de înmatriculare pentru unele categorii de mijloace de transport, inclusiv din considerente de ordin administrativ-teritorial, semantic și de securitate la trafic. În acest sens a fost studiată și practica altor state referitoare la plăcile de înmatriculare cu îmbinări de litere care au semnificație obscenă, implementarea plăcilor de înmatriculare destinate transportului public de călători și seriile speciale de înregistrare a transportului.

Proiect de lege privind accesul pe proprietăți și utilizarea partajată a infrastructurii asociate rețelelor publice de comunicații electronice

Data publicării: 20 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 20 octombrie 2013

Proiectul de lege privind accesul pe proprietăți și utilizarea partajată a infrastructurii asociate rețelelor publice de comunicații electronice este elaborat în conformitate cu planul de activitate al MTIC pentru anul 2013, având ca scop asigurarea:

- accesului pe proprietatea publică sau privată în vederea construirii/instalării, întreținerii, demontării, înlocuirii sau transferării rețelelor publice de comunicații electronice sau a elementelor de infrastructură necesare susținerii acestora;
- modului de utilizare partajată a elementelor de infrastructură fizică amplasate pe, deasupra, în sau sub terenuri, clădiri ori alte structuri aflate în/pe proprietate publică sau privată, care pot fi utilizate pentru instalarea rețelelor de comunicații electronice, inclusiv canale, conducte, stâlpi sau piloni;
- modului de utilizare partajată a elementelor de infrastructură asociată rețelelor de comunicații electronice în scopul asigurării furnizării serviciilor publice către utilizatorii finali;
- autorizării construirii sau instalării rețelelor de comunicații electronice.

MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE

Proiect de hotărâre a Guvernului privind aprobarea Programului național de monitorizare a reziduurilor de pesticide și a conținutului de nitrați în produsele alimentare de origine vegetală pentru anii 2014-2020

Data publicării: 20 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: N/A

Necesitatea elaborării proiectului propus este prevăzută în pct. 18 al Hotărârii Guvernului nr. 1191 din 23.12.10 cu privire la aprobarea Regulamentului sanitar privind limitele maxime admise de reziduuri ale produselor de uz fitosanitar din sau de pe produse alimentare și hrană de origine vegetală și animală pentru animale și în pct. 21 al Planului național de armonizare a legislației pentru anul 2012, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 962 din 19.12.2011.

Scopul general al proiectului constă în monitorizarea de stat a produselor alimentare de origine vegetală (producție autohtonă sau parvenită din import) sub aspectul inofensivității acestora. Programul național de monitorizare a reziduurilor de pesticide și a conținutului de nitrați în produsele alimentare de origine vegetală pentru anii 2014-2020 este un document de planificare strategică pe termen mediu, care stabilește scopuri, obiective și acțiuni prioritare, ce urmează a fi implementate în vederea controlului corespunderii conținutului reziduurilor de pesticide și nitrați în produsele alimentare de origine vegetală limitelor maxime admise (LMA), stabilite în legislația națională.

Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea Planului de acțiuni privind implementarea Programului de conservare și sporire a fertilității solurilor pentru anii 2014-2016

Data publicării: 18 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: N/A

Necesitatea elaborării Planului de acțiuni privind implementarea Programului de conservare și sporire a fertilității solului pe anii 2014-2016, a apărut în scopul executării punc.2 al Hotărârii Guvernului nr.626 din 20 august 2011 „Cu privire la aprobarea Programului de conservare și sporire a fertilității solului pentru anii 2011-2020”. Scopul acestuia constă în realizarea măsurilor de stopare a degradării și de sporire a fertilității solurilor prin modernizarea și extinderea sistemului de îmbunătățiri funciare implementarea tehnologiilor moderne și a practicilor agricole prietenoase mediului. Lucrările se efectuează în trei direcții principale:

- combaterea eroziunii solului, stabilizarea alunecărilor de teren și ravenelor, prin lucrări simple hidroameliorative, împădurire și înierbare, organizarea hidrologică antierozională a teritoriului agricol; fondarea canalelor și debușeelor înierbate, digurilor;
- stoparea degradării învelișului de sol prin extinderea lucrărilor de îmbunătățiri funciare (organizatorice, silvice, fitotehnice, agrotehnice, drenare-desecare, de amendare și fertilizare ameliorativă);
- sporirea fertilității solurilor prin aplicarea practicilor agricole prietenoase mediului; implementarea sistemului inofensiv de fertilizare, extinderea irigației și aplicarea tehnologiilor moderne.

Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege privind modificarea anexei la Legea nr. 668-XIII din 23 noiembrie 1995 pentru aprobarea Listei unităților ale căror terenuri destinate agriculturii rămân în proprietatea statului

Data publicării: 18 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: N/A

Necesitatea modificării anexei la Legea pentru aprobarea Listei unităților ale căror terenuri destinate agriculturii rămân în proprietatea statului, nr. 668-XIII din 23 noiembrie 1995, este cauzată de faptul că în anul 2012 fondurile fixe (bunuri imobile, fabrica de vin) gestionate de către Î.S. Combinatul Vitivinicol „Național-Vin”, mun. Chișinău au fost procurate la licitație de către SRL „Domeniile Speia”.

Modificarea Legii nominalizate, va permite, în conformitate cu legislația în vigoare, comercializarea terenurilor

aferente ocupate de construcțiile SRL „Domeniile Speia”, ce va permite atragerea investițiilor străine, precum și producerea în cantități mai mari a spumantelor și a vinurilor pentru spumante.

MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI

Proiect de hotărâre a Guvernului "Privind cerințele minime pentru protecția lucrătorilor împotriva riscurilor pentru sănătatea și securitatea lor generate sau care pot fi generate de expunerea la zgomot, în special împotriva riscurilor pentru auz"

Data publicării: 18 septembrie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 18 octombrie 2013

În contextul tendinței de armonizare a legislației naționale cu cea europeană, proiectul Hotărârii propus pentru examinare are drept scop transpunerea dispozițiilor Directivei Parlamentare Europene și Consiliului 2003/10/CE din 6 februarie 2003 privind cerințele minime de securitate și sănătate referitoare la expunerea lucrătorilor la riscuri generate de agenți fizici (zgomot). Proiectul Hotărârii stabilește valorile limită de expunere și valorile de expunere la zgomot de la care se declanșează acțiunea angajatorului privind securitatea și protecția sănătății lucrătorilor.

Dacă, în pofida măsurilor luate, se va constata expunerea la zgomot peste valorile limită de expunere, angajatorul va trebui:

- Să ia măsuri imediate de reducere a expunerii sub valorile limită de expunere;
- Să identifice cauzele expunerii excesive;
- Să adapteze măsurile de prevenire și protecție pentru a evita orice repetare

WWW.e-democracy.md

Copyright © ADEPT

Tel: (373 22) 21-34-94,

Tel/Fax: (373 22) 21-29-92

e-mail: adept@e-democracy.md

Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT" este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

Misiune

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

Obiective strategice

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

Programe

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.